

上海市嘉定区财政支出绩效评价报告

项目名称：2018“世界城市日—上海论坛”嘉定分论坛

项目单位：上海市嘉定区规划和自然资源局

2019年7月12日

2018 “世界城市日—上海论坛” 嘉定分论坛

绩效评价报告

一、项目基本情况

(一) 项目概况

1. 项目立项背景

作为“世界城市日”的起源地和发起方之一，自2014年起，上海已经连续成功举办了四届“世界城市日”论坛。论坛始终秉持“城市，让生活更美好”的理念，通过与世界各国政府、社会各界人士的充分交流与友好协作，共同应对全球城市发展进程中出现的问题和挑战，为世界城市的可持续发展贡献中国力量。

2018年10月31日，“2018世界城市日-上海论坛”在上海设计中心南馆开幕。本次上海论坛以上海设计中心南馆作为主论坛建会场，会期一天，主题为“卓越城市·魅力水岸”；在嘉定区和浦东新区各设一处分论坛，分论坛于11月1日举行，会期一天。

“2018世界城市日-上海论坛”嘉定分论坛，由原上海市规划和国土资源管理局与嘉定区人民政府共同主办，原嘉定区规划和土地管理局承办，上海环球智谷航空投资有限公司和真新街道办事处协办。论坛以“滨水空间活力塑造、工业遗产有机更新”为主题，透过2018城市设计挑战赛——真新“南四块”城市更新项目，聚焦苏州河滨水空间的活力塑造和工业遗产的更新保护，从城市建设规划设计者、实践者和管理者的不同角度展开研讨，探索新时代背景下城市发展的新思路和新内涵。

2. 项目实施情况

分论坛前期工作主要为会场布展，包括场地平整、模型制作、宣传片制作、会场布置、灯光音响调试等内容。

论坛当天的主要内容为：

1、领导致辞、业主代表发言

中共嘉定区委书记章曦先生致辞；上海市规划和国土资源管理局党组书记、副局长韩志强先生致辞；东方国际集团党委书记、董事长童继生先生发言。

2、2018 城市设计挑战赛获奖者代表案例分享

获得 2018 城市设计挑战赛一等奖、来自上海设计联合团队的代表黄轶伦先生、获得 2018 城市设计挑战赛二等奖、来自上海市城市建设设计研究总院(集团)有限公司的代表张鎏先生进行方案分享。

“上海城市设计挑战赛”自 2016 年至今已成功举办三届，极大地丰富了上海城市设计和城市更新的实践和内涵。本届挑战赛选择嘉定“南四块”城市更新项目作为设计对象之一，以“吴淞江（苏州河）畔的活力开放——嘉定‘南四块’城市更新”为主题，探索滨水空间与工业遗产两个要素相结合的城市更新实施路径，为提升城市品质，创新城市设计工作的技术、管理和方法提供了借鉴和参考。

3、国内外专家主题演讲

玛丽·德科泰拉埃·阿娜：法国生态转型与团结部可持续发展总巡视员（演讲主题：Towards a sustainable waterfront for a

resilient city-the case of Greater Paris and the Seine River)

周致：新加坡重建局城市设计与历史保护高级署长（演讲主题： Singapore River – Bringing Life to the Historical Waterfront ）

李振宇：同济大学建筑与城市规划学院院长，教授，博导（演讲主题：“共享园区、再生景观——关于滨水工业遗产更新的三点思考”）

苏功洲：原上海市城市规划设计研究院总工程师、中国城市规划学会城市设计专委会副主任委员（演讲主题：“滨河地区的步行化”）

邵甬：同济大学建筑与城市规划学院教授、博导（演讲主题：“回归母亲河——文化视角下的上海黄浦江、苏州河价值和发展”）

4、互动交流

分论坛参加人员就论坛主题进行互动交流，碰撞出思想火花。

3. 经费来源和使用情况

经费来源：根据预算申请，财政安排预算金额246.6万元。

使用情况：截止2018年底，总共使用预算内资金191万元。

（二）项目绩效目标

本次分论坛结合2018城市设计挑战赛——“南四块”城市更新项目展开，以“滨水空间活力塑造，工业遗产有机更新”为主题，以城市建设规划管理者、设计者、实践者为主要对象，致力于搭建城市规划领域先进理念交流平台、前沿案例分享传播平

台和国际城市合作平台，为嘉定区乃至上海市城市更新项目的开展提供新理念、新思路。

二、绩效评价原则

(1) 相关性：绩效评价指标与绩效目标有直接联系，能够正确反映目标的实现程度。

(2) 重要性：优先使用最具部门（单位）或行业代表性，最能反映评价要求的核心指标。

(3) 系统性：绩效评价指标的设置将定量指标与定性指标相结合系统反映财政支出所产生的社会效益、经济效益和可持续影响等。

(4) 经济性：绩效评价指标设计通俗易懂、简便可行、数据的获得考虑现实条件。

三、评价结论

2018“世界城市日—上海论坛”嘉定分论坛项目立项合理，手续齐全，项目目标完成情况总体良好，基本实现了预期目标。

四、主要经验及做法、存在的问题和建议

(一) 主要经验及做法

分论坛会场利用真新“南四块”基地内现有空置厂房改造而成。与会嘉宾及参会人员包括国内外专家、市级部门领导、区级领导、区级职能部门领导、竞赛设计单位、新闻媒体等，共计约150人。论坛主要内容包括参观真新“南四块”基地现场、请参赛获奖者进行方案介绍、国内外知名专家学者进行主题演讲和交流互动等。

分论坛结合2018城市设计挑战赛——真新“南四块”城市更新项目，以“滨水空间活力塑造，工业遗产有机更新”为主题，为新时代背景下如何在城市更新过程中实现城市功能的完善和升级、人文风貌的传承和塑造、环境品质的保护和提升提供新思路、增加新内涵。分论坛的举办为嘉定区举办类似论坛、拓展发展思路提供了较好的案例借鉴。

（二）相关建议

本次分论坛搜集到的新思想、新理念非常丰富，需要进一步汇总、提炼和分析，将符合嘉定区城市更新项目的观点充分运用到规划调整中，特别是近期启动研究的真新南四块项目，针对公共开敞空间营造、保留工业厂房改造等问题，将分论坛的思想和理念充分落实到规划调整中去，助力项目成功实施。